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ANTECEDENTES DE LA PRUEBA
SIMCE 2005, 4° BASICO

COBERTURA DE LA PRUEBA

* 259.852 alumnos presentes de 270.902* matriculados en 4° Basico (96%).

*  7.540 establecimientos evaluados de 8.393* establecimientos que atienden 4° Basico (90%).
ASISTENCIA

* Promedio para 4° Bésico, afio 2005: 94%*.

* Promedio prueba SIMCE 2005: 97%.

FECHA DE APLICACION
* 8y 9 de noviembre de 2005.

* Registro de Estudiantes de Chile, RECH, 2005.

NOTA:  El SIMCE 2005 evalué por primera vez a 1.765 establecimientos que antes no habian sido
evaluados; 62% de estos son rurales y tienen menos de seis alumnos.




CURRICULO EVALUADO

En 2005 el SIMCE evalué los Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos
Obligatorios (OF-CMO) correspondientes al Nivel Bésico 1 (NB1) y Nivel Bésico 2
(NB2) del Marco Curricular, segin se establece en el Decreto N° 232, de 2002.

Al igual que en la medicién anterior aplicada a 4° Bésico, la prueba evalué los
logros de aprendizaje en los subsectores Lenguaje y Comunicacién, Educacién
Matemdtica y Comprensién del Medio Natural, Social y Cultural, a través de
preguntas de seleccién multiple y de desarrollo.

En el siguiente diagrama se observan los niveles evaluados en las distintas
aplicaciones del SIMCE. Como puede observarse, en 2006 se evaluardn dos
cursos: 4° Bésico y 2° Medio. De aqui en adelante, 4° Bésico se evaluard todos
los afios.

[ Indica que el curriculo con el que se
estudia corresponde al “reformado”.

e Indica el nivel evaluado por la prueba

SIMCE.

METODOLOGIA DE MEDICION

ALUMNOS CON PUNTAJE

El puntaje promedio de cada establecimiento se calcula en base a todos los
alumnos que rindieron la prueba SIMCE (alumnos presentes), descontando a los
alumnos integrados y a los que, por ejemplo, tuvieron que retirarse durante la
prueba.




DIFERENCIAS SIGNIFICATIVAS

En general, los resultados de cualquier medicién tienen distinto grado de precision.
Por ello, para establecer que existe una diferencia o variacién significativa entre
dos puntajes cualesquiera, esta debe ser mayor a un cierto valor minimo. Solo
en caso de existir una diferencia significativa se puede sefialar que realmente
existe una variacién en los logros de aprendizaje.

Poro)estoblecer si una diferencia o variacién entre puntajes promedio es o no
significativa deben considerarse varios factores estadisticos. En la siguiente tabla
se sefiala un criterio aproximado para comparar puntajes promedio entre cursos
o establecimientos, segin el nimero de alumnos. En ella se detallan los valores
minimos para considerar que una diferencia o variacién entre dos resultados es
significativa.

Como se puede ver en la tabla, el valor requerido para que una diferencia de
puntajes sea considerada significativa es menor cuando se comparan punfajes
de 2005 que cuando se comparan puntajes de 2002 y 2005. También se observa
que mientras mayor es la cantidad de alumnos incluidos en un puntaje promedio,
menor es la diferencia de puntaje que puede considerarse significativa.

2005-2005: diferencias significativas

4.0 2 e entre los puntajes promedio de |o‘pruebc
2005 de dos grupos cualesquiera de
10-25 19 28 alumnos (curso, establecimiento, etc.).
26 -50 10 15 2002.2 o anifiaatt
51.100 8 12 002-2005: variaciones significativas
entre los puntajes promedio de las
101 - 200 6 10 pruebas 2002 y 2005.
201 o més 5 8

Al comparar dos puntajes promedio cualesquiera en el 2005, debe utilizarse
como diferencia significativa la que corresponde al grupo con menor cantidad
de alumnos. Por ejemplo, si se compara una escuela de 70 alumnos con otra de
200, la diferencia de puntaje debe ser igual o mayor a 8 puntos para considerar
que existen diferencias significativas.

En las pdginas que siguen, se utiliza el simbolo A para indicar que un puntaje es
significativamente mayor que aquel con el que se compara; el simbolo @ para
sefialar que los puntajes comparados son equivalentes, y el simbolo ¥ para
mostrar que es significativamente menor al comparado.




CLASIFICACION SEGUN GRUPO
SOCIOECONOMICO

Los logros de aprendizaje estdn determinados por miltiples factores internos y
externos a los establecimientos. La calidad del desempefio del profesor, un buen
equipamiento o la gestién adecuada del director son variables que, de alguna
forma, resultan controlables por la escuela. En cambio, la condicién
socioecondmica de los alumnos o el nivel educacional de los padres no pueden
ser modificados por el establecimiento.

Para establecer que una comunidad educativa se desempefia mejor que ofra y
afirmar que, con alta probabilidad, las diferencias de sus resultados en el SIMCE
se producen por lo que sucede “dentro” del establecimiento y no “fuera” de este,
lo razonable es comparar escuelas que atienden a alumnos de similares
caracteristicas socioeconémicas. Por ello, el Ministerio de Educacién clasificé a los
establecimientos que rindieron la prueba SIMCE 2005 de acuerdo con las
caracteristicas socioeconémicas predominantes de sus alumnos, las que se definieron
segln el promedio de los afios de estudio del padre y de la madre, el ingreso
familiar mensual y el indice de Vulnerabilidad Escolar del establecimiento (IVE).

La informacién sobre las tres primeras variables se recoge en los dias de la prueba,
mediante cuestionarios a los apoderados. La dlfima variable corresponde a un indice
calculado anualmente por la Junta Nacional de Auxilio Escolar y Becas (JUNAEB).

En la siguiente tabla se sefialan los valores promedio de las variables utilizadas
para la clasificacién de los establecimientos en los cinco grupos socioeconémicos
correspondientes al 2005.

136.193




Sin embargo, es importante notar que, mas allé de los promedios, existen
variaciones de los valores de estas variables en cada grupo socioecondémico.

La siguiente tabla muestra el intervalo aproximado en que se ubican los valores
de las variables de clasificacién socioeconémica, para cada uno de los cinco
grupos construidos.

En la siguiente tabla se sefiala el nimero y el porcentaje de alumnos y
establecimientos clasificados en cada grupo socioeconémico y dependencia,
para la prueba 2005.

TOTAL NACIONAL 259.852 100%| 50% 44% 6% 7.540 | 100%

N° : Nmero de alumnos o de establecimientos.
% - Porcentaje de alumnos o de establecimientos.

% MUN : Porcentaje de alumnos en establecimientos municipales.
% PSUB : Porcentaje de alumnos en establecimientos particular subvencionados.
% PPAG : Porcentaje de alumnos en establecimientos particular pagados.
- : Indica que la categoria no fiene alumnos o que fiene a menos del 0,5% del total
de alumnos.
NOTA  : Todos los porcentajes estan referidos a los totales de alumnos o de establecimientos.

Dado que confienen aproximaciones, la suma de algunos porcentajes puede no
coincidir con el total nacional.

Es importante considerar que, tal como ya se sefialé, la clasificacién de
establecimientos en grupos socioeconémicos se realiza con informacién del afio
en que se aplica la prueba. Por ello, a pesar de que la gran mayoria de los
establecimientos mantiene su clasificacién entre una medicién y otra, algunos
pueden variar. Se puede producir un cambio en el grupo socioeconémico de
una escuela debido a cambios en la composicién socioeconémica de su
alumnado.







RESULTADOS




ROMEDIOS NACIONALES

ROMEDIOS REGIONALES

RESULTADOS NACIONALES

Al comparar los promedios nacionales de 4° Basico de 2002 y 2005, se observa
un aumento significativo de +6 puntos en Comprensién del Medio Natural, Social
y Cultural. En Lenguaje y Comunicacién y en Educacién Matemdtica no se
observan variaciones significativas.

SUBSECTOR 'PROMEDIO 2002 PROMEDIO 2005  VARIACION
| LENGUAJE Y COMUNICACION 25 L i

EDUCACION MATEMATICA 247 248 ol

CQM’PREP@SDON DEL Mfmo 251 - 257
A © Indica un aumento significativo del puntaje promedio
° : Indica que no hubo variacién significativa del puntaje promedio.

NOTA:  El SIMCE 2005 evalué por primera vez a 1.765 establecimientos que antes no habian
sido evaluados; 62% de estos son rurales y tienen menos de seis alumnos

La siguiente tabla muestra los puntajes promedio de cada regién y sus variaciones

entre 2002 y 2005. Cinco regiones (1, V, VI, Xl y RM) aumentaron significativamente

su promedio en Comprension del Medio Natural, Social y Cultural. Tres regiones

(VI, XI'y RM) aumentaron significativamente su promedio en Lenguaje y

Comunicacién. Ninguna regién disminuyd su promedio en estos subsectores.

En Educacién Matemdtica ninguna regién auments significativamente su promedio,
mientras que las regiones Il y XII disminuyeron significativamente su promedio.

AUMNOS LENGUAJE  MATEMATICA  COMPRENSION
, - . .  DEL MEDIO
REGION NUMERO FPORCENTAE  PROM VAR  PROM VAR  PROM VAR
| TARAPACA 7.881 3% 249 #7245 e oape Ak
Il ANTOFAGASTA 9.286 4% 251 o3 243 e-3 251 o4
Il ATACAMA* 4.824 2% 249 et 239 w5l .3
IV COQUIMBO* 10.790 % 254 . @3 . 246 . el 257 e
V. VALPARAISO 25.865 10% 354 e M7 .. B0 . A Ll
VI LIBERTADOR 14.035 5% 254 . A6 245 &1 255 a7
VIl MAULE* 15657 . &% 753 w4 0 8 e T AEUHIGH
Vil BiO BIO 31.689 12% 253 e?2 245 °-2 253 a3
IX ARAUCANIA* 14.931 6% 248, 63 236 #3 2 ws
X LOS LAGOS* 19.168 7% 254 @4 245 o0 | 253 &2
Xl AYSEN 1.707 1% 258 a8 246 63 956 48
XlI MAGALLANES 2:233 1% 257 ®-5 252 v-7 258 e3
RM METROPOLITANA  101.786 39% 260 A6 ¢ 283 &3 947 &8
T T T R T A
PROM : Puntqj
VAR Variacid 2002

A . Indica un aument

Indica que no hubo va @ untaje promedio
q F

nedio

* 4 @

aumentd

es de puntaje deben
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La siguiente tabla muestra los puntajes promedio y sus variaciones entre 2002 y
2005, para cada grupo socioecondmico. En Lenguaje y Comunicacién los grupos
Bajo y Medio Bajo aumentaron significativamente su promedio. En Matemdtica
no se observan diferencias significativas en ningin grupo socioeconémico. En
Comprensién del Medio Natural, Social y Cultural, los grupos Medio Bajo y
Alto aumentaron significativamente su promedio.

En los tres subsectores se observa la misma tendencia: los resultados son mejores
miedtras mds alto es el grupo socioeconémico al que pertenecen sus alumnos.
Sin embargo, dentro de un mismo grupo socioecondmico los establecimientos
obtienen puntajes promedio muy distintos. Por ejemplo, en el grupo Medio, el
establecimiento con mds alto puntaje promedio en Lenguaje y Comunicacién
alcanzé 310 puntos, mientras que el establecimiento con mds bajo puntaje
promedio alcanzé 157 puntos.

e T A e T S A PR

PROM : Puntaje promedio de los alumnos.

VAR : Variacién del puntaje promedio 2005 con relacién a 2002.

MIN : Minimo puntaje promedio obtenido por un establecimiento.

MAX . Maximo puntaje promedio obtenido por un establecimiento.

A - Indica un aumento significativo del puntaje promedio.

° * Indica que no hubo variacién significativa del puntaje promedio.

NOTA : das variaciones se calculan sobre la base de aquellos establecimientos que rindieron la
prueba SIMCE en ambos afios y que no cambiaron de dependencia ni de grupo
socioeconémico entre 2002 y 2005 (59% de los establecimientos y 74% de los
alumnos).

FE DE ERRATA:

p. 13, parrafo 2, tltima linea:

Dice “promedio alcanzé 157 puntos”.

Debe decir “ promedio alcanzé 182 puntos”.




El andlisis por tipo de dependencia se realiza junto con el grupo socioeconémico,
por cuanto no todos los tipos de dependencia atienden alumnos de los cinco
grupos predefinidos. Por ejemplo, los establecimientos Particular Pagados solo
atienden alumnos del grupo Alto mientras que los establecimientos Municipales
no atienden alumnos de este grupo.

La siguiente tabla muestra los puntajes promedio de los alumnos segin grupo
socioeconémico y dependencia de su establecimiento. Se desprende que las
dependencias que obtienen mejores resultados varian segin el grupo
socioecondémico que se considere.

En el grupo Bajo los establecimientos Municipales obtienen promedios mds altos
que los Particular Subvencionados en todos los subsectores.

En el grupo Medio Bajo los promedios por dependencia son similares.

En los grupos Medio y Medio Alto los establecimientos Particular Subvencionados
obtienen promedios mds altos que los Municipales en todos los subsectores.

En el grupo Alto los establecimientos Particular Pagados obtienen promedios
més altos que los Particular Subvencionados en todos los subsectores.

MUN : Puntaje promedio de los establecimientos municipales.

PSUB : Puntaje promedio de los establecimientos particular subvencionados.
PPAG : Puntaje promedio de los establecimientos particular pagados.

(+)  :Indica la dependencia que obtiene un puntaije significativamente més alto que las otras
dependencias, en ese grupo socioeconémico.

- - Indica que la categoria no tiene alumnos o que tiene a menos del 0,5% del total de
alumnos.




La siguiente tabla muestra las variaciones de los puntajes promedio entre 2002
y 2005, para los alumnos de establecimientos de distintos grupos
socioecondémicos y tipos de dependencia.

Los establecimientos Municipales aumentaron su puntaje promedio de Lenguaije
y Comunicacién en los grupos Bajo y Medio Bajo.

Los establecimientos Particular Subvencionados aumentaron su puntaje promedio
en Eenguoie y Comunicacién en el grupo Medio Bajo, y en Comprensién del
Medio en los grupos Medio Bajo y Medio.

Los establecimientos Particular Pagados aumentaron su promedio de Comprensién
del Medio en el grupo Alto.

LENGUAJE MATEMATICA COMPRENSION DEL MEDIO

VARIACION VARIACION VARIACION
MUN  PSUB  PPAG  MUN  PSUB  PPAG ~MUN  PSUB  PPAG

GRUPO
SOCIOECONOMICO 2005

TOTAL NACIONAL

MUN : Variacién del puntaje promedio 2005 con relacién a 2002 de los establecimientos
municipales.

PSUB : Variacién del puntaje promedio 2005 con relacién a 2002 de los establecimientos
particular subvencionados.

PPAG : Variacién del puntaje promedio 2005 con relacién a 2002 de los establecimientos
particular pagados.

A - Indica un aumento significativo del puntaje promedio.

L wIndica que no hubo variacién significativa del puntaje promedio.

- : IQ]dico que la categoria no tiene alumnos o que fiene a menos del 0,5% del total de
alumnos.

NOTA: La tabla de variaciones se elaboré sobre la base de aquellos establecimientos que
rindieron la prueba SIMCE en ambos afios y que no cambiaron de dependencia ni de
grupo socioeconémico entre 2002 y 2005 (59% de los establecimientos y 74% de los
alumnos).




La siguiente tabla muestra el porcentaje de establecimientos que aumenté
significativamente su puntaje entre 2002 y 2005, el porcentaje que disminuyé
significativamente su puntaje y el porcentaje que mantuvo su puntaje entre ambas
evaluaciones. Por ejemplo, el 31% de los establecimientos del grupo Medio Bajo
aumenté su puntaje en Lenguaje y Comunicacidn.

TOTAL NACIONAL

AUM : Porcentaje de establecimientos que aumentaron significativamente su puntaje promedio
entre 2002 y 2005, en determinado grupo socioecondémico.

MAN : Porcentaje de establecimientos que mantuvieron su puntaje promedio entre 2002 y 2005,
en determinado grupo socioecondémico.

DIS  : Porcentaje de establecimientos que disminuyeron significativamente su puntaje promedio
entre 2002 y 2005, en determinado grupo socioecondmico.

NOTA: Los porcentajes estan aproximados, por lo que el total puede no sumar 100%.

En la mayoria de los establecimientos no hubo variaciones significativas de
puntaje: 58% de los establecimientos en Lenguaje y Comunicacién, 56% en
Educacién Matemdtica y 59% en Comprensién del Medio.

En Lenguaje y Comunicacién y en Comprensién del Medio el porcentaje de
establecimientos que aumenté su puntaje promedio fue mayor que el porcentaje
que lo disminuyé.

La siguiente tabla muestra los resultados por género en SIMCE 2005. En Lenguaije
y Comunicacién las mujeres tuvieron un mayor puntaje que los hombres. En los
demds subsectores hombres y mujeres obtuvieron puntajes promedio similares.

 PROMEDIO

£S

(+)  :Indica que existe una diferencia significativa de puntaje promedio a favor de las mujeres.



La siguiente tabla muestra el nimero y porcentaje de alumnos que obtuvo mas
de 300 puntos, para cada grupo socioeconémico. Por ejemplo, del total de
alumnos del grupo socioeconémico Medio, 18% obtuvo mds de 300 puntos en
Lenguaje y Comunicacion.

COMPRENSION

GRUPO TOTAL LENGUAJE MATEMATICA , ,
SOCI(iECONéMICO ALUMNOS ~ DELMEDIO
2005 %

MEDIOBAIO 73791

MEDIO ALTO

TOTALNACIONAL | 259.852

N° : Numero de alumnos que obtuvo mas de 300 puntos en determinado grupo
socioeconoémico.
% : Porcentaje de alumnos que obtuvo mds de 300 puntos en determinado grupo

socioecondémico.

De la tabla se puede concluir que en todos los grupos socioeconémicos y en
todos los subsectores hay un cierto porcentaje de alumnos con més de 300
puntos. Aunque este porcentaje es mayor cuanto mds alto es el nivel
socioeconémico de los alumnos, es posible sefialar que las condiciones
socioeconémicas no son completamente determinantes ni son la Gnica variable
que influye en los logros de aprendizaie. Las desventajas socioeconémicas pueden
ser compensadas por el esfuerzo de la comunidad educativa, la implementacién
de practicas pedagégicas apropiadas y el talento y esfuerzo de los alumnos.




VARIACIONES, DIFERENCIAS,

PUNTAJES PROMEDIO,

MINIMOS Y MAXIMOS DE LOS

ESTABLECIMIENTOS

NOTA:

* *

No se compara porque el
establecimiento no tiene
puntaje en 2002, o porque
tiene menos de 6 alumnos

en 2002 o 2005.

Los resultados no son
representativos del
establecimiento ya que los
alumnos que no dieron la
prueba SIMCE tenian notas
inferiores a los que si la
dieron.

No se compara porque no
hay suficientes
establecimientos’en su
comuna o porquefno hay
suficientes establecimientos
de su mismo grupo
socioecondmico en su
comuna.

RESULTADOS DEL ESTABLECIMIENTO

SIMCE

4To B

EsrAaLemuléNTo
DIFERENCIA CON EL PROMEDIO DE SU GRUPO SOCIOECONOMICO
DIFERENCIA CON EL PROMEDIO COMUNAL
DIFERENCIA CON EL PROMEDIO NACIONAL

PUNTAJE MiNIMO NACIONAL

GRUPO SOCIOECONOMICO DEL ESTABLECIMIENTO

NES: 6067 06079 RBD: 0-0 3/300




DEFINICIONES Y SIMBOLOGIA PARA LEER LA TABLA DE RESULTADOS DE SU ESTABLECIMIENTO

NUMERO DE ALUMNOS CON
PUNTAJE

PUNTAJE PROMEDIO
3

VARIACION CON RELACION A 2002

DIFERENCIAS CON OTROS PROMEDIOS

PUNTAJE MAXIMO NACIONAL

PUNTAJE MINIMO NACIONAL

GRUPO SOCIOECONOMICO
DEL ESTABLECIMIENTO

Numero de alumnos que rindieron la prueba SIMCE 2005,
por curso y por establecimiento. Se excluyen a los alumnos
integrados y a aquellos que, por ejemplo, tuvieron que
refirarse durante la prueba

Puntaje promedio de los alumnos de cada curso evaluado y
del establecimiento, en los tres subsectores. Se excluyen los
puntajes de los alumnos integrados y de aquellos que
presentaron irregularidades en alguna de las pruebas.

Variacién de los puntajes promedio obtenidos por los
alumnos del establecimiento, entre las pruebas SIMCE 2002
y 2005.

Diferencias entre el puntaje promedio del establecimiento

en SIMCE 2005 y:

- el puntaje promedio de su grupo socioeconémico

- el puntaje promedio de su grupo socioecondmico en su

comuna

- el puntaje promedio de su comuna

- el puntaje promedio de su regién

- el puntaje promedio nacional

Los siguientes signos indican si estas diferencias de puntaje

son estadisticamente significativas:

A el promedio del establecimiento es significativamente
mayor que el promedio con el que se compara.

@ el promedio del establecimiento es equivalente al
promedio con el que se compara.

W el promedio del establecimiento es significativamente
menor que el promedio con el que se compara.

Los signos van acompafiados de un némero que muestra la

diferencia entre los dos puntajes promedio que se comparan.

El nimero es positivo cuando el puntaje promedio del

establecimiento es mayor que el del grupo con el que se

compara; es negativo cuando el puntaje promedio del

establecimiento es menor que el del grupo con el que se

compara.

Maximo puntaje promedio alcanzado por un establecimiento

en la prueba SIMCE 2005.

Minimo puntaje promedio alcanzado por un establecimiento

en la prueba SIMCE 2005.

Clasificaciéon del establecimiento segin grupo
socioeconémico, en las siguientes categorias:
BAJO

MEDIO BAJO

MEDIO

MEDIO ALTO

ALTO

La clasificacion por grupo socioeconémico se realizé
considerando la informacién de todos los alumnos de
4° Bésico de los establecimientos que rindieron la prueba
2005. Podria ocurrir que un establecimiento haya quedado
clasificado en un grupo distinto que en una evaluacién
anterior.




El puntaje promedio obtenido por una escuela esconde grandes diferencias de
rendimiento entre sus alumnos. Mientras algunos de ellos estan listos para seguir
adquiriendo nuevos conocimientos, ofros estdn ain tratando de aprender los
contenidos mds sencillos. Esta diferencia de rendimiento entre alumnos de
4° Béasico del mismo establecimiento se da, de hecho, en todos los
establecimientos del pais. Sin embargo, estas diferencias no tienen siempre la
misma magnitud: hay establecimientos en los que los alumnos presentan un
rendimiento més parecido entre si, mientras que en otros establecimientos existe
una mayor distancia entre los logros de aprendizaje de los alumnos.

Una mayor diferencia entre los alumnos de mds altos y mds bajos puntajes en un
establecimiento refleja mayor diversidad de rendimiento entre sus alumnos, mientras
que una menor diferencia refleja menor diversidad de rendimiento. Para evaluar
la magnitud de estas diferencias de rendimiento al interior de su establecimiento,
es Util compararlas con las que se presentan al interior de un establecimiento
promedio del pais. Conocer cudn distinto es el rendimiento entre los alumnos de
su establecimiento es relevante para planificar estrategias pedagdgicas capaces
de atender a alumnos con distintos niveles de logro de aprendizaije.

Para interpretar el gréfico de diferencias de rendimiento de su establecimiento,
le sugerimos que previamente haga el ejercicio de interpretacién utilizando como
modelo el siguiente ejemplo:

Puntaje

Rango de puntajes de un  Rango de puntajes de un
establecimiento cualquiera  establecimiento promedio
del pais

SIMBOLOGIA

Puntaje més alto de la barra

La barra representa el rango de puntaijes entre los que se ubica 90% de los alumnos, sin
considerar al 5% de los alumnos con mas alto puntaje ni al 5% con més bajo puntaje.

Puntaje mas bajo de la barra

En el gréfico del ejemplo se muestran dos barras: la de la izquierda representa
el rango de puntajes en el que se encuentra 90% de los alumnos de un
establecimiento cualquiera. La barra de la derecha es un referente de cudnto
varia el rendimiento del 90% de los alumnos al interior de un establecimiento
promedio del pais. Mientras més larga es la barra mayores son las diferencias
de rendimiento de los alumnos de 4° Bésico.

En el ejemplo, se observa que 90% de los alumnos del establecimiento cualquiera
se ubica entre 308 y 159 puntos, es decir, en un rango de 149 puntos (la diferencia
entre 308 y 159 puntos). En este caso, el rendimiento de los alumnos es mds
diverso del que se observa, en promedio, al interior de un establecimiento
promedio del pais, en el que el rango es de 126 puntos (la diferencia entre 308
y 182 puntos).



Si la barra de puntaje del establecimiento se ubica en la parte superior del grdfico,
significa que el rendimiento de la mayoria de los alumnos de ese establecimiento fue
relativamente alto. Por el contrario, si la barra se ubica en la parte inferior del gréfico,
significa que el rendimiento de la mayoria de los alumnos fue relativamente bajo.

Para conocer la situacién de los alumnos de mds bajo rendimiento de un
establecimiento, en relacién con los alumnos al interior de un establecimiento
promedio del pais, se debe comparar el puntaje mds bajo de su barra de puntajes
con.el puntaje mds bajo de la barra de puntajes del establecimiento promedio
del ‘pais. Para comparar la situacién de los alumnos con mds altos puntajes se
deben comparar los puntajes mds altos de ambas barras.

En el grdfico del ejemplo, el establecimiento cualquiera presenta alumnos con
mas bajo rendimiento que los alumnos del establecimiento promedio del pais. En
cambio, los puntajes de los alumnos con mas alto rendimiento son similares.

Ahora siga estos mismos pasos para interpretar los gréficos de su establecimiento.
Cada gréfico presenta las diferencias de puntajes del 90% de los alumnos de su
establecimiento (barra izquierda) y las diferencias de puntaje del 0% de los
alumnos de un establecimiento promedio del pais (barra derecha), en los tres
subsectores evaluados.

Recuerde que el promedio del establecimiento de cada uno de los tres
subsectores, se calcula en base a TODOS los alumnos que rindieron la prueba
SIMCE, descontando a los alumnos integrados y a los que, por ejemplo,
tuvieron que retirarse durante la prueba.
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La informacién entregada en los gréficos permite visualizar las implicancias de
trabajar con alumnos de distinfo rendimiento. Esta diversidad es la realidad que
se vive en la mayoria de los establecimientos del pas.

Para todos los establecimientos es un desafio asumir los distintos niveles de
rendimiento de los alumnos de un mismo curso. Para ello, es necesario que las
practicas pedagégicas consideren esta diversidad, y asi, tanto los alumnos de
més alto’ rendimiento como los de mds bajo, aprendan y alcancen su méximo
potencial.

* Si alinterior de su establecimiento la diversidad de rendimiento es mayor que
la que se da en un establecimiento promedio del pais, este desafio es atn
mayor.

* Si en su establecimiento hay una proporcién mayor de alumnos con baijos
puntajes, el desafio urgente es lograr que este grupo avance en su aprendizaie.

* Si la proporcién de alumnos de altos puntajes es menor que la del
establecimiento promedio del pais, es imprescindible ofrecer oportunidades
para que los alumnos més avanzados alcancen mayores logros.

Esta informacion le servirg para orientar sus prdcticas pedagégicas de acuerdo
con los criterios acordados en el Marco para la Buena Ensefianza':

* Organizar los objetivos y contenidos de aprendizaje de acuerdo con las
particularidades de sus estudiantes.

* Disefiar estrategias de ensefianza que sean desafiantes para los estudiantes
que tienen altos y bajos niveles de desempeiio escolar.

* Disefiar estrategias de evaluacién que permitan a todos los estudiantes
demostrar lo aprendido.

1 Centro de Perfeccionamiento, Experimentacion e Investigaciones Pedagégicas (CPEIP). 2003.
Marco para la Buena Ensefianza. Sanfiago de Chile: Ministerio de Educacién
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GUIA DE TRABAJO PARADIRECTVOS

OBJETIVOS DEL TRABAJO: Comprender foé resultados obtenidos por su establecimiento, evaluar
sus fortalezas y debilidades y disefar acciones para mejorar.

Revise la informacion de la pagina 18 en adelante para responder las siguientes preguntas:

Observe el puntaje promedio obtenido
por su establecimiento en cada subsector
de aprendizaje evaluado.

¢ Se dieron variaciones significativas en
los puntajes promedio de su establecimiento
entre las pruebas SIMCE 2002 y 20057
(Ver pagina 18).

¢ A qué acciones concretas realizadas en
su establecimiento, durante los ultimos 4
anos, piensa que es posible atribuir estas
variaciones o la falta de ellas? Le
recomendamos revisar lo realizado por su
establecimiento en temas tales como
programas de mejoramiento,
perfeccionamiento docente,
infraestructura y recursos pedagoégicos,
trabajo con padres y apoderados, etc.

LA cudl grupo socioecondmico pertenece
su establecimiento? ;Qué caracteristicas
distinguen a los alumnos clasificados en
este grupo? (Ver paginas 8 y 18).

En cada uno de los subsectores
evaluados, ¢fueron los resultados de su
establecimiento significativamente
mayores, menores o iguales al promedio
de los establecimientos que atienden a
alumnos de similares caracteristicas
socioeconémicas?

24

¢A qué acciones concretas realizadas
en su establecimiento atribuiria usted el
mayor o menor rendimiento de sus
alumnos, en comparacion con el de
establecimientos de similares
caracteristicas socioeconémicas?

¢ Fueron los resultados del
establecimiento significativamente
mayores o menores al promedio
nacional? (Ver pagina 18) A qué
atribuye estas diferencias?

Para interpretar las diferencias de
rendimiento al interior de su
establecimiento, primero lea las paginas
20y 21, donde se explica la diferencia
de puntajes en un establecimiento
promedio del pais. Luego lea las paginas
22 y 28, donde se entrega informacion
de su establecimiento. ;Entre qué
puntajes se ubica la mayoria de sus
estudiantes en cada uno de los
subsectores evaluados?

¢ Son los puntajes de su
establecimiento méas o menos diversos
que los puntajes de un establecimiento
promedio del pais?




|
|
|

Una vez concluido el anélisis de cada subsector, elabore un plan de accién para mejorar la calidad
de los aprendizajes de su establecimiento, concentrandose en los subsectores en que sus resultados
fueron significativamente menores a los de 2002 o fueron significativamente menores a los obtenidos
por su grupo socioecondémico. Para hacerlo, le recomendamos:

e Estimular la reflexion pedagogica acerca de los resultados obtenidos. Aproveche para ello el
tiempo destinado semanalmente a esta actividad.

e Comunicar los resultados a padres y apoderados, comparandolos con el promedio del pais
y de su grupo socioeconémico.

* Planificar acciones de mejoramiento de mediano y largo plazo, que incorporen las
conclusiones elaboradas por los profesores y las sugerencias aportadas por los padres y
apoderados.
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INTRODUCCION

En este capitulo se incluye una guia de trabajo para profesores, con el fin de
orientar el andlisis de los resultados de los tres subsectores de aprendizaje
evaluados en la prueba.

Para cada subsector se proporciona informacién sobre las dimensiones evaluadas,
es decir, los conocimientos y habilidades del marco curricular que fueron
considerados en la prueba. Ademds, se presentan ejemplos de preguntas y para
cada una de estas, una tabla con los resultados de su establecimiento (EST), de los
establecimientos de su mismo grupo socioeconémico (GSE) y de los establecimientos
a nivel nacional (NAC).

Para las preguntas de seleccién multiple la tabla de resultados indica el porcentaije
que seleccioné cada alternativa, y el porcentaje que omitié su respuesta. En el
caso de las preguntas abiertas, la tabla de resultados muestra el porcentaje de
alumnos que dio una respuesta correcta, parcialmente correcta, incorrecta y el
porcentaje que omitié su respuesta.

E B Alternativa correcta.

EST: Porcentaje de alumnos del
establecimiento que
seleccioné cada alternativa.

GSE: Porcentaje de alumnos de
establecimientos del mismo
grupo socioecondémico que

c 25% 20% 15% selecciond cada alternativa.
NAC:  Porcentaje de alumnos a
D 16% 10% 10% nivel nacional que

selecciond cada alternativa.

omision 8% 6% 5%

NOTA: Los porcentajes de respuesta estdn aproximados, por lo que el fotal de cada
columna puede no sumar 100%.




OBJETIVOS DEL TRABAJO: Comprender los resultados obtenldos por sus alumnos, evaluar las
fortalezas y debmdades de las metodologias de ensenanza empieadas y dlsenar acciones para
mejorar. . ' ,

Revise la informacion contenida en los capitulos de cada uno de los subsectores de aprendizaje
evaluados, especialmente en lo que se refiere a los ejemplos de preguntas. Intente responder las
siguientes interrogantes:

1.

Revise las “Dimensiones evaluadas”, al
comienzo del capitulo de cada
subsector.

Revise los porcentajes de respuestas
correctas en los ejemplos de pregunta.
¢,Cree usted que todos sus alumnos
tuvieron oportunidades de aprender los
contenidos y habilidades presentados
en los ejemplos de pregunta?

Para interpretar las diferencias de
rendimlento al interior de su
establecimiento, primero lea las paginas
20 y 21, donde se explican las
diferencias de puntaje en un
establecimiento promedio del pais.
Luego lea las paginas 22 y 23, donde
se entrega informacioén de su
establecimiento. ; Entre qué puntajes se
ubica la mayoria de sus estudiantes en
cada uno de los subsectores
evaluados?

$Son los puntajes de sus estudiantes
mas 0 menos diversos que los puntajes
de un establecimiento promedio del
pais?

¢ Ha implementado estrategias para
apoyar a los alumnos de mas bajo
rendimiento?

¢ Qué acciones llevaria a cabo para
mejorar la calidad y equidad de los
aprendizajes de todos los alumnos,
incluyendo a los de mas alto y a los de
mas bajo rendimiento?

¢Pudo involucrar a los padres y
apoderados en el trabajo escolar de
sus alumnos?

¢ Qué contenidos y estrategias de
ensefanza cree que debiera enfatizar
para mejorar los aprendizajes de sus
alumnos en cada uno de los
subsectores evaluados?

Una vez respondidas estas preguntas, intercambie opiniones con los otros profesores del nivel para
definir en forma conjunta los contenidos y estrategias de ensefianza a enfatizar para mejorar los
aprendizajes de sus alumnos. Discuta su plan de mejoramiento con la direccién de su establecimiento.
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~ LENGUAJE Y COMUNICACION

DIMENSIONES EVALUADAS

La prueba de Lenguaje y Comunicacién evalué el logro de los Obijetivos
Furidamentales (OF) y Contenidos Minimos Obligatorios (CMO) de la Educacion
Basica para el Nivel Basico 1 (NB1)y Nivel Basico 2 (NB2), con especial énfasis
en el NB2, segun el Decreto 232, de 2002.

La prueba evalué dos dimensiones: a) comprensién de lectura y b) produccién
de textos.

a) Comprensién de lectura. Esta dimensién abarcé dos niveles de comprension:
global y local. Las tareas de comprensién global consistieron en determinar
la finalidad o propésito de un texto e inferir su sentido. Las tareas de
comprensién local consistieron en identificar informacién explicita, comprender
el significado que tienen algunas palabras y expresiones en un contexto dado
e identificar causas y efectos de situaciones o hechos presentes en el texto. La
prueba incluyd textos literarios (por ejemplo, textos liricos y narrativos) y no
literarios (por ejemplo, textos informativos, persuasivos e instruccionales).

b) Produccidn de textos. En esta dimension los alumnos debieron escribir un
texto que respondiera al tipo solicitado (por ejemplo, una narracién), al
contenido planteado (por ejemplo, un paseo) y que respetara las normas
ortogrdficas.

La prueba evalué los objetivos posibles de ser medidos en una prueba escrita de
carécter censal, por lo que no evalué la comunicacién oral.

31




EJEMPLOS DE PREGUNTAS SIMCE

Lee el siguiente texto y contesta las preguntas 1 a 3.

Carnosaurios

un grupo de dinosaurios
carnivoros de gran tamafio, como
el Spinosaurio, el Alosaurio y el
Tiranosaurio. Los carnosaurios median
entre 6 y 15 metros de largo, y pesaban

! , alrededor de 6.000 kilos. Poblaron la
[ Tierra durante 140 millones de afios y
en todas partes del mundo se han
descubierto fosiles de ellos.

| término ‘“carnosaurio” se usa
E frecuentemente para nombrar a

Los carnosaurios mas tipicos, como el
Tiranosaurio, tenian cabeza grande, cuello
corto y musculoso, patas traseras poderosas,
y cola pesada y rigida para poder '
| equilibrarse.

Los carnosaurios fueron los mas formidables depredadores de los dinosaurios
herbivoros. Comian a sus presas desgarrandoles la carne con mandibulas que
hubieran podido engullir a un hombre, y dientes curvos, que alcanzaban hasta
18 centimetros de largo.

Fuente: Kindersley, D., Enciclopedia visual bilingde, tomo Dinosaurios, Ed. Amereida, Santiago de Chile, 2000. Adaptacion.
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PREGUNTA 1

Segun el texto, ;qué parte del cuerpo del Tiranosaurio le servia paraequilibrarse?

A. Lacabeza.

B. Las patas.
C. El cuello. A 7% 8% 8%
3 D sl B 33% 24%23%
c 5% 8% 8%

' D 54% 59%60%

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de identificar informacién explicita
en una oracién del texto. omisién 0% 1% 1%

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Leer comprensivamente diversos textos literarios y no literarios aplicando,
flexiblemente, estrategias de comprensién lectora”. (Objetivos Fundamentales y
Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Bdsica, Decreto 232, de 2002,
p. 41).

¢Por qué se han descubierto fosiles de carnosaurios en todo el mundo? PREGUNTA 2

A. Porque buscaban a sus presas por todas partes.

Porque se alimentaron de otros dinosaurios.

A 21% 16%15%
4% 1% 11 %
© 6% s8%c0%
16% 14%14%

presentado en el texto. omisién 0% 1% 1%

B
C. Porque poblaron toda la Tierra.
D

Porque eran de gran tamafio.

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de identificar la causa de un hecho

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Leer comprensivamente diversos textos literarios y no literarios aplicando,
flexiblemente, estrategias de comprensién lectora”. (Objetivos Fundamentales y
Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Bdsica, Decreto 232, de 2002,
p. 41).
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‘ PREGUNTA 3 En el texto se menciona al Spinosaurio para:

A. describirlo fisicamente.

B. dar a conocer al carnosaurio mas tipico.

i 7% 17% 169 C. dar un ejemplo de un tipo de carnosaurio.

D. compararlo con el Alosaurio y el Tiranosaurio.
5 }4% 19% 19%

o

o

D 16% 20% 19% E - .
sta pregunta evalUa si el alumno es capaz de comprender la funcién de un
omisién 0% 1% 1% | elemento dentro del texto.

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Leer comprensivamente diversos textos literarios y no literarios aplicando,
flexiblemente, estrategias de comprensién lectora”. (Objetivos Fundamentales y
Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Basica, Decreto 232, de 2002,
| p. 41).
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Lee el texto siguiente y contesta las preguntas 4 a 6.

NOFROVODUESHNGENDIOSEDRESAUES

) 8l Usa los fésforos con precaucion. jUn solo fésforo puede
incendiar un bosque completo!

4l Si observas que alguien tira una colilla de cigarro
‘ " encendida, pidele que la apague o hazlo ti mismo.

| 5l No dejes botellas u objetos de vidrio en el bosque. Estos
podrian actuar como vidrio refractario, es decir, concentrar
y aumentar la luz del sol y asi iniciar un incendio.

&l Si el clima es seco y hay mucho viento, no hagas
fogatas.

4 Silas condiciones son buenas, puedes hacer una fogata,
pero escoge un lugar abierto, lejos de los arboles, las
hojas y las ramas secas. Limpia la
tierra de basura o desperdicios
que estén cerca de donde vas
a hacer la fogata. Nunca dejes
solo el fuego y antes de irte
apagalo con agua y tierra.

Fuente: http://www.sinapred.gob. mYPI;Qvﬁenc:orr//pgegdios htm, 5 de abril de 2004. Adaptacion.

Las fogatas se deben hacer en un lugar abierto porque asi: PREGUNTA 4

A. no se deja el fuego solo.

B. el fuego prende mejor.
‘ C. se puede saber en qué lugares hay fogatas. & 5% 10% 10%
l D. se evita que el fuego alcance cosas que puedan incendiarse.
B 14% 9% 9%

!i ¢ 7% 10% 10%
Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de inferir informacion a partir del y
contenido del texto y del conocimiento de mundo.

omision 0% 1% 1%

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Leer comprensivamente diversos textos literarios y no literarios aplicando,
flexiblemente, estrategias de comprensién lectora”. (Objetivos Fundamentales y
Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Bésica, Decreto 232, de 2002,
p. 41).
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~ PREGUNTAG6

18% 17%
9% 9%
9% 9%

18% 20% 20%

53% 55% 55%
11% 10% 10%
9% 14% 13%
0% 1% 1%

Segtin el texto, ;qué significa “lugar abierto”?

A. Lugar sin rejas.

B. Lugar sin basura.

C. Lugar sin arboles, hojas ni ramas secas.
D

Lugar sin mucho viento ni mucha tierra.

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de inferir el significado de una
expresién a partir de claves contextuales presentes en el texto.

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Leer comprensivamente diversos textos literarios y no literarios aplicando,
flexiblemente, estrategias de comprensién lectora”. (Objetivos Fundamentales y
Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Bdsica, Decreto 232, de 2002,
p. 41).

Este texto se escribi6 principalmente para que las personas que lo lean:

A. no hagan fogatas cuando hay mucho viento.
B. sepan como se evitan los incendios forestales.
C. sepan donde se producen los incendios forestales.

D. no dejen que los nifios hagan fogatas.

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de reconocer la finalidad de un texto
a partir de su contenido.

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Leer en forma independiente, con propésitos claros y definidos, diversos tipos
de textos literarios y no literarios, de mediana extensién y dificultad,
reconociéndolos a partir de su finalidad, estructura y contenidos”. (Objetivos

Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Bdsica,
Decreto 232, de 2002, p. 41).
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Recuerda algiin paseo entretenido que hayas realizado con tu familia
0 con algtin amigo.

Cuenta todo lo que hiciste durante ese paseo, desde que llegaste al
lugar hasta que volviste a tu casa.

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de producir un texto narrativo que se
adecue a la situacién comunicativa, en este caso que relate un paseo, respetando
las normas ortogréficas exigidas en el nivel.

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Producir textos escritos literarios y no literarios significativos, hasta lograr textos
auténomos de al menos tres pdrrafos, de dos o tres oraciones completas cada
uno”. (Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios de la
Educacién Bdsica, Decreto 232, de 2002, p. 41).

“Respetar los aspectos ortogréficos, léxicos, semdnticos, gramaticales bésicos y
de presentacién, en los textos que escriben en forma manuscrita o digital”.
(Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién
Bdsica, Decreto 232, de 2002, p. 41).
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parciolnente 28% 29% 26%

correctas .
incorrectas  12% 17% 17%

omisién

correctas
parcialmente 3
correctas
incorrectas

no se aplica
la pauta*

2% 6% 6 %

omisién

* No se aplica la pauta de
correccién cuando la
respuesta no tiene un nimero
minimo de lineas.

CRITERIOS DE CORRECCION

Las respuestas de los alumnos se evaluaron de acuerdo a dos criterios de
correccion:

1. Adecuacion a la sitvacién comunicativa. Un texto se adecua a la situacién
comunicativa cuando responde al tipo textual solicitado, en este caso a una
narracion. Por narracién se entiende una secuencia de hechos que giran en
torno a un acontecimiento principal, en la cual es posible distinguir un inicio,
un desarrollo y un final.

En el inicio de una narracién se dan a conocer el espacio, el tiempo y los
personajes que participan en ella. Se considera que existe inicio cuando en el
texto se hace referencia a dénde se realizé el paseo, cudndo se realizé, quiénes
participaron o qué motivé la realizacién del paseo.

El desarrollo de una narracién se refiere a la presentacion de una secuencia
progresiva y coherente de acciones que se suceden en un lugar y tiempo
determinado, es decir, es el relato mismo de los hechos. En este caso, el
desarrollo estd constituido por las acciones realizadas durante el paseo.

Elfinal se refiere al cierre del acontecimiento principal, en este caso, explicitando
cémo termina el paseo. El inicio, el desarrollo y el final de la narracién deben
estar relacionados con el acontecimiento principal: el paseo.

2. Correccin ortogrdfica. Se refiere al uso de las normas de ortografia literal y
acentual de acuerdo a las exigencias de los niveles NB 1y NB2. Para la correccion
de la ortografia acentual, solo se consideran las normas generales de acentuacion,
es decir, el uso correcto de tildes en palabras agudas, graves y esdrijulas.

De acuerdo a estos criterios, las respuestas de los alumnos se clasificaron en tres
categorias: respuestas correctas, respuestas parcialmente correctas y respuestas
incorrectas.

Respuestas correctas
Se considera correcta una respuesta cuando el alumno:

- Adecua la narracién ala situacién comunicativa, es decir, cuando la narracién
escrita se refiere a un paseo. Una respuesta correcta debe presentar un inicio
con informacién sobre el contexto en que se lleva a cabo el paseo, un desarrollo
donde se presenta una secuencia progresiva y coherente de acciones y un
final que muestra cémo finaliza el paseo.

- Presenta un uso adecuado de la ortografia para los niveles NB1 y NB2.
Respuestas parcialmente correctas
Se considera parcialmente correcta una respuesta cuando el alumno:

- Redacta un texto que carece de algin elemento propio de la narracién, aunque
en él haya referencia al paseo y a lo que en él ocurrié. Por ejemplo, la respuesta
no presenta referencias espaciales ni temporales que contextualicen el paseo,
0 no presenta una secuencia coherente de acciones o no menciona la forma
como finaliza el paseo.

- Presenta algunos errores ortogréficos que podrian dificultar levemente la
comprensién del texto en algunas de sus partes.

Respuestas incorrectas
Se considera incorrecta una respuesta cuando el alumno:

- Redacta un texto que le faltan dos o mds elementos de la estructura narrativa. Por
ejemplo, cuando solo se enumeran acciones o cuando solo se presenta un inicio.

- Presenta errores ortogréficos frecuentes que dificultan la comprensién del texto.

NES: 6067 06079 RBD: 0-0 3/300




EJEMPLOS DE RESPUESTAS

RESPUESTAS CORRECTAS
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RESPUESTAS INCORRECTAS

Ejemplo 5
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EDUCACION MATEMATICA

DIMENSIONES EVALUADAS

La prueba de Educacién Matemdtica evalus el logro de los Objetivos
Fundamentales (OF) y Contenidos Minimos Obligatorios (CMO) de la Educacién
Bdsica para el Nivel Basico 1(NB1) y el Nivel Basico 2 (NB2), segin el Decreto
N° 232, de 2002.

La prueba evalué tres dimensiones: a) nimeros, b) operaciones aritméticas y
c) forma y espacio. La resolucién de problemas fue evaluada de manera integrada
a cada dimensién.

a) Ndmeros. Esta dimensién evalué la capacidad de los alumnos para leer y
escribir nimeros naturales y establecer relaciones entre estos: ordendndolos,
buscando regularidades sencillas en secuencias o completando igualdades
que tienen una incégnita en distintos lugares. También evalus el uso de los
nimeros para analizar y comunicar informacién y para resolver problemas
que permiten ampliar el conocimiento y comprensién del entorno.

b) Operaciones aritméticas. Esta dimensién evalug la capacidad de los alumnos
para usar la suma, resta, multiplicacién y divisién de némeros naturales en
distintas situaciones y el uso de algoritmos para realizar operaciones. Los
alumnos enfrentaron problemas que requerian seleccionar datos y
operaciones, asi como encontrar estrategias adecuadas de resolucién de
problemas.

c) Formay espacio. Esta dimensién evalu la orientacién espacial, la capacidad
para describir e interpretar trayectorias y ubicaciones en planos esquemdticos
y la capacidad de relacionar el punto de vista del observador de un objeto
con la representacién plana de este. Esta dimension también evalué el
reconocimiento, la comparacién y la clasificacién de figuras y cuerpos
geométricos. La resolucién de problemas se evalus, por ejemplo, en tareas
que requerian componer y descomponer formas geométricas de dos o tres
dimensiones.

La prueba incluyé situaciones de la vida cofidiana (como la compra y venta de
productos) y representaciones simbdlicas (como dibujos de figuras y cuerpos
geométricos o secuencias de nimeros). Se evaluaron los objetivos posibles de
ser medidos en una prueba escrita de cardcter censal.
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EJEMPLOS DE PREGUNTAS SIMCE

Observa el siguiente afiche y responde la pregunta 1.

ARTICULOS DE LIBRERIA

{USTRITO

OFERTA <«
Paquete de papel lustre —,

OFERTA
$99 |

Plasticina

- OFERTA

OFERTA <
$429 ¢

Plumones

S OFERTA -




> s

(Cudnto se gasta al comprar una caja de plasticina y un paquete de papel lustre?

A § 418
B, § 528
C. §$1419
D. $4119
)

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de seleccionar informacién y realizar
correctamente un cdlculo (sumar) para dar respuesta a una situacién simple.

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Identificar a la adicién (suma) y a la sustraccién (resta) como operaciones que
pueden ser empleadas para representar una amplia gama de situaciones y que
permiten determinar informacién no conocida a partir de informacién disponible”.
(Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién
Bdsica, Decreto 232, de 2002, p. 88).

En una bolsa de arroz, aparecen las siguientes instrucciones: “Para preparar una
taza de arroz, se deben usar 2 tazas de agua”,

¢Cuantas tazas de agua se deben usar para preparar 3 tazas de arroz?

A 2

B. 3
C 5
D 6

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de resolver problemas en los cuales
es necesario aplicar una operacion para encontrar la solucién.

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Resolver problemas, abordables a partir de los contenidos del nivel, con el
propésito de profundizar y ampliar el conocimiento del entorno natural, social y
cultural”. (Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios de la
Educacién Bésica, Decreto 232, de 2002, p. 89).

NES: 6067 06079

RBD: 0-0 3/300

PREGUNTA 1

A 3% 6% 6%

ALY Rt

C 3% 5% 5%

2% 2% 2%

omisidn 0% 1% 1%
PREGUNTA 2

A 10% 10% 10
10% 12% 1%
C 9% 10% 10%

8% 69 %
omisién 0% 1% 0%
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PREGUNTA 3

ALTERN

B 20% 17% 16%

C 6% 9% 9%
D 10% 11% 1 %
omisién 1% 2% 2%

Mario esta mirando el cuerpo geométrico representado en la siguiente figura y
dibuja correctamente todas sus caras.

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de reconocer el nimero y la forma
de las caras que constituyen un cuerpo dado (pirémide), a partir de una
representacién plana.

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Caracterizar y comparar prismas rectos, pirdmides, cilindros y conos: utilizar el
nombre geométrico; designar sus elementos como caras, aristas y vértices; armar
cuerpos de acuerdo a caracteristicas dadas”. (Obijetivos Fundamentales y
Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Bésica, Decreto 232, de 2002,
p. 26).

NES: 6067 06079 RBD: 0-0 3/300




(Qué nliimero est4 tapado por 2

30 =180

10 hasta 1000.

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

NES: 6067 06079 RBD: 0-0 3/300

D

omisién
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33% 25%24%
3% 14% 14%
3% 6% 6%
0% 2% 2%




PREGUNTA 5 - ABIERTA

correctas 17% 11% 14%

parcialmente 3% 5% 6%
correctas

incorrectas 64‘% 56% 549
omisién 16% 27% 26%
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Un artesano necesita 840 bolitas de madera para realizar un pedido de collares y
pulseras.

El artesano tiene 660 bolitas.
Las bolitas se venden en paquetes de 50 y de 10 bolitas.

(Cudntos paquetes y de cuantas bolitas cada uno, debe comprar el artesano, para
realizar el pedido, sin que le sobren bolitas?

En el siguiente espacio, anota tu respuesta y muestra como la obtuviste.

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de resolver un problema que requiere
interpretar informacién, determinar y ejecutar correctamente un procedimiento
que permita obtener una respuesta correcta y comunicar la solucién obtenida.

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“La resolucién de problemas constituye el nicleo central de la actividad
matemdtica y debe, por tanto, ocupar un lugar relevante en el trabajo del subsector
desde los niveles mds elementales, tanto como medio para el aprendizaije de los
contenidos matemdticos del nivel como con la finalidad de desarrollar la habilidad
de resolucién de problemas”. (Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos
Obligatorios de la Educacién Bdsica, Decreto 232, de 2002, Introduccién al
Sector Educacién Matemdtica, p. 86).

NES: 6067 06079 RBD: 0-0 3/300




“Existen miltiples tipos de problemas matemdticos, asi como mdltiples formas de
solucionarlos. Sin embargo, todos ellos tienen muchas cosas en comin: requieren
de un reconocimiento de su existencia, la bisqueda de una estrategia para
resolverlos, la puesta a prueba de la estrategia elegida, entre otros”. (Obijetivos
Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Bdsica,
Decreto 232, de 2002, Introduccién al Sector Educacién Matemdtica, p. 87).

“Manejar aspectos basicos de la resolucién de problemas, tales como: el andlisis
de datosldel problema, la opcién entre el procedimiento para su solucién y la
anticipacion, interpretacién, comunicacién y evaluacién de los resultados
obtenidos”. (Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios de la
Educacién Bésica, Decreto 232, de 2002, p. 96).

CRITERIOS DE CORRECCION

Las respuestas de los alumnos se evaluaron de acuerdo a tres criterios de
correccion:

1. Establecer y comunicar una estrategia de resolucién apropiada al problema.
Se consideran como estrategias apropiadas: a) determinar la cantidad de
bolitas faltantes (180) y descomponerla en grupos de acuerdo al tamafio de
los paquetes disponibles (combinando paquetes de 50 y/o 10 bolitas), o b)
completar el total de bolitas, a partir de las que ya posee el artesano,
agregando paquetes de bolitas por tanteo hasta obtener la cantidad de bolitas
necesarias (partiendo de 660 bolitas, agregando paquetes de 50 y/o 10
hasta completar 840 bolitas).

La estrategia puede desarrollarse en forma numérica, es decir, anotando las
cantidades, o grdfica, representando los paquetes de 50 y/o 10 bolitas. La
respuesta de algunos alumnos podria no comunicar alguna de las partes de
la estrategia utilizada, por haberla desarrollado mentalmente. Por ejemplo,
representar grdficamente 2 paquetes de 50 bolitas y 8 de 10 bolitas, sin haber
realizado un célculo para obtener las 180 faltantes.

2.Realizar correctamente el procedimiento correspondiente a la estrategia
seleccionada. Por ejemplo, si opta por calcular la cantidad de bolitas faltantes,
debe hacerlo correctamente (180). O bien, si opta por componer a partir de
las 660 bolitas, agregando paquetes de 50 y/o 10 bolitas hasta completar
840 bolitas, no debe equivocarse.

3. Comunicar escribiendo una respuesta coherente con la estrategia utilizada,
detallando la cantidad de paquetes que debe comprar. No basta mencionar
la cantidad total, sino que debe detallar cudntos paquetes de cada tamafio.
Por ejemplo: 3 paquetes de 50 bolitas y 3 de 10 bolitas, o bien, 18 paquetes
de 10 bolitas.

De acuerdo a estos criterios, las respuestas de los alumnos se clasificaron en
tres categorias: respuestas correctas, respuestas parcialmente correctas y
respuestas incorrectas.
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Respuestas correctas

Se considera correcta una respuesta cuando el alumno:

- Establece una estrategia correcta de solucién y la comunica utilizando ndmeros,
palabras y/o dibujos.

- Realiza correctamente el procedimiento, descomponiendo la cantidad de
bolitas faltantes (180) u obteniendo el total de bolitas a partir del nimero que
posee el artesano (660), agregando paquetes de 50 y/o 10 bolitas.

- Comunica la solucién, sefialando la cantidad de paquetes de 50'y/o 10 bolitas
que necesita el artesano.

Respuestas parcialmente correctas

Se considera parcialmente correcta una respuesta cuando el alumno:

- Establece una estrategia correcta de solucién y la comunica utilizando ndmeros,
palabras y/o dibujos.
- Comunica el resultado obtenido de manera coherente con sus cdlculos.

- Se equivoca en el desarrollo del procedimiento elegido, ya sea porque plantea
una descomposicién incorrecta de la cantidad de bolitas faltantes, o bien, porque
descompone una cantidad incorrecta de bolitas (algin nimero distinto a 180).

Respuestas incorrectas

Se considera incorrecta una respuesta cuando el alumno, por ejemplo, presenta
una descomposicién de nimeros del enunciado o de ndmeros inventados, o
realiza operaciones que le son familiares utilizando datos del enunciado.
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RESPUESTAS PARCIALMENTE
CORRECTAS

Ejemplo 3
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Eiemplo 5

Ejemplo 6
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COMPRENSION DEL MEDIO NATURAL, SOCIAL Y CULTURAL

DIMENSIONES EVALUADAS

La prueba de Comprensién del Medio Natural, Social y Cultural evalu$ el logro
de los Objetivos Fundamentales (OF) y Contenidos Minimos Obligatorios (CMO)
de la Educacién Bdsica para el Nivel Bésico 1 (NB1) y Nivel Bésico 2 (NB2),
segun el Decreto N° 232, de 2002.

La prueba evalué cinco dimensiones: a) seres vivos y medio ambiente, b) materia
y universo, c) sociedad y entorno natural, d) sociedad en perspectiva histérica y
e) organizacién y funcionamiento de la sociedad actual.

a) Seres vivos y medio ambiente. Esta dimensién evalus I capacidad de los alumnos
para clasificar considerando categorias de distincién del mundo natural que
permiten diferenciar entre seres vivos y no vivos. Ademds evalus la capacidad
para diferenciar plantas y animales de acuerdo a categorias biolégicas simples,
como por ejemplo, vertebrados e invertebrados. También midié el conocimiento
y comprension de interacciones bdsicas entre seres vivos, y entre seres vivos y
su entorno. Finalmente, evalué el reconocimiento de factores que intervienen en
la vida y crecimiento de plantas y animales, tales como el agua y el aire.

b) Materia y universo. Esta dimensién evalué I capacidad de los alumnos para
distinguir entre sélidos, liquidos y gases de acuerdo a caracteristicas y
propiedades fisicas. También considers la comprensién de los cambios de
estado de la materia en contextos cotidianos. Finalmente, midié el dominio
de conocimientos bdsicos sobre la Tierra y su relacién con los distintos
componentes del Sistema Solar.

c| Sociedad y entorno natural. Esta dimensién evalus la comprensién elemental
de las relaciones entre el medio natural y social, lo que supone un manejo de
las caracteristicas bdsicas de ambos medios, sus interacciones y las
consecuencias de estas. Por ejemplo, el impacto que provoca la explotacién
de recursos naturales sobre el medio ambiente. Asimismo, esta dimensién
midié la capacidad de los alumnos para orientarse en el espacio en relacién
con los puntos cardinales y la lectura de mapas y planos simples.
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d) Sociedad en perspectiva histérica. Esta dimensién evalué el reconocimiento

e

de los pueblos originarios de Chile, a partir de algunas de sus caracteristicas
culturales mds relevantes y de su localizacién geogrdfica. También incluyé el
reconocimiento de algunos elementos vinculados a la identidad nacional,
como los simbolos patrios, efemérides nacionales y personaijes histéricamente
significativos. Finalmente, consideré la capacidad de los alumnos para ubicarse
en el tiempo, a partir de la organizacién secuencial de unidades o categorias
temporales.

Organizacién y funcionamiento de la sociedad actual. Esta dimensién evalué
el reconocimiento de las formas en que la sociedad se organiza, tales como
las funciones que cumplen las instituciones sociales préximas (por ejemplo,
los bomberos), las actividades laborales y productivas, asi como también los
medios de transporte y comunicacién.

La prueba evalué el manejo de informacién en tablas, mapas y grdficos. Solo
incluyd los objetivos posibles de ser medidos en una prueba escrita de cardcter
censal. Especificamente, la prueba incluyé problemas en contextos cotidianos y
experimentales.




EJEMPLOS DE PREGUNTAS SIMCE

¢De qué tipo de animal es el siguiente esqueleto?

Esqﬁeleto animal

De un invertebrado carnivoro.
De un invertebrado herbivoro.

De un vertebrado carnivoro.

ooy

De un vertebrado herbivoro.

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de clasificar un determinado animal
sobre la base de dos tipos de caracteristicas fisicas.

’

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Aplicar principios bésicos de clasificacién en seres vivos y objetos fisicos”.
(Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién
Bdsica, Decreto 232, de 2002, p. 121).

NES: 6067 06079 RBD: 0-0 3/300

PREGUNTA 1

A
B
G
D

omisién

1% 11%
3% 2%

5% 6%
0% 1%

11 %
2%

 85% 81% 80%

6%
1%




Lee la siguiente informacién y responde la pregunta 2.

Cantidad de lluvia caida

(milimetros)
| 140
| ‘ 120
] ’ ' 100 e
HE - i
! N i
40 - N .
! HHH T
0 Enero ‘ Febrero .AEJK Abril  Mayo Jumio  Julio  Agosto Septiembre Ort;mre No[;}ﬂe Dwi;mjbve Meses
Fuente: Gran Lopez, Pablo; Atlas geografico para la educacion, IGM, Santiago, 2002. Adaptacion,
PREGUNTA 2 Segtin los datos observados en el grafico, es correcto afirmar que:
. by A. todos los meses llovio lo mismo.
ALTERNA?I’NA" t SE B. la cantidad de lluvia caida disminuy6 a partir de enero.
L A 2% 4% 4 %M C. el periodo mas lluvioso fue entre los meses mayo y agosto.
' D. entodoslos meses, la cantidad de lluvia caida fue mayor a 80 milimetros.

B 32% 26% 25%
53% 50% 53%

13% 18% 17% | Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de interpretar datos del dmbito natural
i . .
i 0% 2% 2% representados en grdéficos de barras simples

‘; REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“El uso, manejo y contrastacién de variadas fuentes de informacién, como la
observacién directa del entorno, material escrito, narraciones, gréficos simples,
pinturas, videos, fotos, objetos, mapas o situaciones experimentales elementales
constituyen soportes indispensables de la visién y categorias de pensamiento
que la propuesta curricular busca desarrollar”. (Objetivos Fundamentales y
Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Basica, Decreto 232, de 2002,
Introduccién al Subsector Comprensién del Medio Natural, Social y Cultural, p. 119).
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Observa el siguiente mapa y responde la pregunta 3. t
crvaclsig payresp preg | PREGUNTA 3

Mapa de Sudameérica . I NAC

,A- ,, ,3% 15% S
10% 15% 15
20% 18% 17%
D 66% 51% 53%

| omisidn 0% 1% 1%

-
C. VENEZJEL

cowwsagiv\&

g {
~_(Buvana
T JSURINAM

>/ GUYANA

f 2 FRANCESA

) o
0)0——%‘-}2

m

O) (o 2]

OCEANO PACIFICO

:
b
K

Chile limita al Este con:

Peru y Bolivia.
Océano Pacifico.

Océano Atlantico.

Ca b s

Argentina y Bolivia.

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de localizar cardinalmente puntos,
lineas y dreas en representaciones cartogréficas simples.

REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

“Utilizar criterios para orientarse en el tiempo y en el espacio, y reconocer el
papel que desempefian convenciones establecidas con este fin”. (Objetivos
Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Bésica,
Decreto 232, de 2002, p. 120).
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| RESULTADOS
RESPUESTAS

correctas

parcialmente correctas

incorrectas

omision 13%

60

La siguiente pregunta fue corregida para una muestra representativa de alumnos
a nivel nacional y no para todos los alumnos del pais. Por esta razén, la tabla de
resultados solo muestra la distribucién de respuestas de los alumnos a nivel
nacional y no especifica la distribucién de resultados por establecimiento.

Lee la siguiente portada del diario.

l La Primem_lm

POSIBLE CIERRE
DE INDUSTRIA

@ Autoridades discuten si es bueno o maio
cerrar fundicién de cobre.

Antofagasta, 11 de junio de 2002

Explica por qué seria bueno cerrar la industria.

Explica por qué seria malo cerrar la industria.

Esta pregunta evalia si el alumno es capaz de aplicar conocimientos referidos a
las funciones de una actividad productiva y plantear el impacto positivo y negativo
que tendria el cese de esta actividad sobre el medio natural y social, a partir de
una situacién propuesta en formato de noticia.



REFERENCIA AL MARCO CURRICULAR

La comprensién integrada del mundo natural y cultural [...] “se funda en la
apropiacién de conceptos y principios interpretativos bdsicos de las ciencias
naturales y sociales que, junto al desarrollo de habilidades para la bisqueda 'y
manejo de informacién y el ejercicio del juicio critico, permita a los alumnos
desarrollar gradualmente [...] el sentido de lo real”. (Objetivos Fundamentales y
Contenjdos Minimos Obligatorios de la Educacién Basica, Decreto 232, de 2002,
Introduccién al Sector Ciencia, p. 117).

“E| subsector se articula segun el criterio de ofrecer las categorias fundamentales
de distincién (seres vivos, cosas, fenémenos naturales, eventos histéricos), y los
conceptos relacionales bdsicos (causa, efecto; [...]) sobre el funcionamiento del
mundo natural y el mundo hecho por el hombre, que constituyen el entorno
inmediato del nifio”. (Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos
Obligatorios de la Educacién Basica, Decreto 232, de 2002, Introduccién al
Subsector Comprensién del Medio Natural, Social y Cultural, p. 119).

CRITERIOS DE CORRECCION

Las respuestas de los alumnos se evaluaron de acuerdo a cuatro criterios de
correccion:

1. Reconocer que la industria genera contaminacién.

2. Mencionar un efecto positivo en el medio natural como consecuencia de que
la industria ya no contamina. Por ejemplo: no ensucia el agua de los rios o no
dafia a las personas.

3. Reconocer la funcién productiva de la industria.

4. Mencionar un efecto negativo en el medio social como consecuencia del cierre
de la industria. Por ejemplo: despidos o disminucién de ingresos para el pais.

De acuetdo a estos criterios, las respuestas de los alumnos se clasificaron en tres
categorias: respuestas correctas, respuestas parcialmente correctas y respuestas
incorrectas.

Respuestas correctas

Se considera correcta una respuesta cuando el alumno:

- Reconoce que la actividad productiva de la fundicién de cobre genera
contaminacién.

- Menciona un efecto positivo en el medio natural como consecuencia del cierre
de la industria.

- Reconoce que la industria produce cobre.

- Menciona un efecto negativo en el medio social como consecuencia del cierre
de la industria.

Respuestas parcialmente correctas

Se considera parcialmente correcta una respuesta cuando el alumno:
- Reconoce que la actividad productiva de la fundicién de cobre genera
confaminacion.

- Reconoce que la industria produce cobre.

La respuesta sigue siendo clasificada como parcialmente correcta si, ademds de
lo anterior, el alumno hace referencia a solo una consecuencia, positiva o negativa,
del cierre de la industria.

Respuestas Incorrectas

Se considera incorrecta una respuesta cuando no cumple con ninguno de los
criterios de correccién o solo cumple con uno de ellos. Por ejemplo, una respuesta
incorrecta seria aquella que afirma que el cierre de la industria no tiene
consecuencias en el medio natural ni social.




RESPUESTAS CORRECTAS

EJEMPLOS DE RESPUESTAS

Ejemplo 1

Explica por qué seria bueno cerrar la industria.
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Explica por qué seria malo cerrar la industria.
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Ejemplo 2

Explica por qué seria bueno cerrar la industria.

Explica por qué seria malo cerrar la industria.
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RESPUESTAS PARCIALMENTE
CORRECTAS

Ejemplo 3

Explica{p‘cr qué seria bueno cerrar la industria.
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Explica «%ué seria malo cerrar la industria.
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Ejemplo 4

Explica por qué seria bueno cerrar la industria.
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Explica por queé seria malo cerrar la industria.
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Ejemplo 5

Explica por gué seria bueno cerrar la industria.
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Explica por qué seria malo cerrar la mdustna
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Ejemplo 6

Explica por qué seria bueno cerrar la industria.
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Explica por qué seria malo cerrar la industria.
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